

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PRECIO DE LA SUSCRICION.

Madrid, 8 rs. Froy. 30 trim. Gr. y Estran. 72
Las suscripciones y anuncios se admiten en la
Administración, calle del Rubio, núm. 23.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.

Entregando su importe en Madrid, ó envián-
dolo en metálico, libranza, ó sellos del correo
la Administración, calle del Rubio, número 23
que no servirá la que no esté pagada.

AÑO XIX. NUM. 2912 DE LA NOCHE.

MADRID, DOMINGO 21 DE ENERO DE 1866.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM 23

PRIMERA EDICION.

Hoy domingo, á las cuatro de la tarde, se pondrá en escena por los alumnos de la Nueva Infantil, en su bonito teatro de la Platería de Martínez, y por última vez este año, el *Nacimiento* que tanto ha llamado la atención del público, especialmente la niña Reoio y los niños Vegarey y Castro.

Para la *Passion*, que á la mayor brevedad se pondrá en escena por dichos alumnos, se están haciendo cuantiosos gastos, tanto en el vestuario como en el decorado.

Mucho celebraremos ver recompensados los sacrificios que la junta hace en pró de tan benéfica academia.

La elevación del descuento y la situación del mercado monetario llaman hoy de una manera extraordinaria la atención en Londres, y es general la creencia de que se trata de aumentar el valor de la plata. Desde hace veinte años se va elevando el descuento progresivamente. Dividiendo en secciones de cinco años este período, y buscando el promedio del tipo del descuento en cada sección, hallamos que durante los primeros cinco años era de libras 3, 11, 7 por 100; durante la segunda sección, de libras 3, 5, 11; durante la tercera, de libras 4, 11, 8; y durante la cuarta, de libras 4, 15, 3. Estos números tienen una gran importancia y ejercen no poca influencia en el comercio. Y, sin embargo, en el fondo no hay más que una lucha entre la plata disponible y la demanda de élitico.

Todo el mundo habla hoy en Londres de una serie de artículos que publica *El Pall Mall Gazette*. Una persona riquísima visitó días atrás, disfrazada de pordiosero, las llamadas *Workhouses* de Londres. En aquellos artículos cuenta las miserias, los horrores que vio por sus propios ojos, y que son de tal magnitud, que el ministro del Interior y el director de la policía se han creído obligados á ir á media noche á visitar los *Workhouses* para cerciorarse de su exactitud.

El carácter de las relaciones que existen ó puedan existir entre Francia y Austria preocupa mucho á los políticos ingleses, á quienes impresiona la idea de una próxima alianza entre ambas potencias. Algunos la dan ya por hecha, desde

que el príncipe Esterhazy, miembro húngaro del gabinete austriaco, antes acérrimo partidario del Concordato, se inclinó hoy á la política de conciliación, y protesta contra la idea de una nueva guerra contra la Italia y la Francia. Otros, sin embargo, no saben cómo conciliar ese espíritu de conciliación con las exigencias de la Italia respecto al Véneto.

El capitán Semmes ha sido trasladado con las mayores precauciones militares á Washington, encerrándole cargado de cadenas en las prisiones del *Viejo Capitolio*. Muy en breve comparecerá ante un consejo de guerra presidido por el comodoro Shubrik, y se decidirá de la suerte de tan hábil marino como valiente corsario.

La comisión encargada por la Cámara sueca de examinar el proyecto del tratado de comercio con Francia, ha propuesto su adopción por 30 votos contra 17.

A tres millones de reales, dice un periódico, hacen subir algunos el importe de la pérdida que experimentará la nación, solamente en caballos, con motivo de la sedición militar de Aranjuez, y fuga precipitada de los sediciosos por los montes de Toledo y Estremadura. Parece que los potros en que van ginetes los soldados de Calatrava y Bailén, pertenecen á tres de las mejores ganaderías que hay actualmente en España, y tasto por esta circunstancia, que les hace subir el precio, cuanto porque quedarán inútiles para el servicio después de una marcha tan forzada, es por lo que se calcula su pérdida en tres millones de reales.

Sobre la entrada de los prisioneros españoles en la capital de la república de Chile, y el trato que en ella recibían, trascribimos de un periódico chileno las noticias siguientes:

«A las diez y media de la mañana de hoy han ido á alojarse en el cuartel de los Cazadores los españoles de la *Covadonga*, hechos prisioneros por el comandante Williams, de la *Esmeralda*. Un inmenso gentío los salió á recibir. Desde muy temprano había en la estación del ferrocarril como seis ú ocho mil almas. Al desembarcar los españoles, su comandante y oficiales montaron en carruajes, que los llevaron al cuartel de alojamiento.

Los bien y tantos subalternos restantes fueron traídos por la cañada en un tren especial con la máquina *Rincagua*, hasta frente á la calle de Testinos, donde les formaron calle los cuerpos cívicos y algunas compañías del batallón de voluntarios *bomberos* en todo el trayecto de la Alameda, calle de Testinos y plazuela del Palacio Moneda.

Miles de personas se agolparon para ver á los prisioneros; baste saber que en toda esa larga travesía con dificultad se podía pasar por el compacto y numerosísimo gentío, grandemente excitado. Las ventanas de las casas estaban apretadas de gente; bajaron los prisioneros á la Alameda y desfilaron por delante de los cuerpos cívicos y voluntarios, siendo escoltados en su marcha en la calle de Testinos por un piquete de la brigada de Marina y otro del Bain.

He aquí cómo un periódico francés, la *Patric*, juzga con un criterio imparcial el desastre de *Covadonga*: El acto de traición cometido por el comandante chileno que ha capturado la *Covadonga* ha impresionado profundamente la opinión pública en España. Tal procedimiento es indigno de una nación civilizada; pues solo en arrojando un pabellón extranjero que los marinos españoles debían respetar, es como los chilenos han podido sorprender la corbeta disparándole sus 18 cañonazos. Es imposible que semejante acto que se sin protesta, y que el mismo gobierno chileno no lo desaproveche. El comandante de la *Esmeralda* se ha conducido como un corsario y no como un oficial.

Ya está abierta al público la nueva travesía que se ha formado en el solar de los Basílicos, desde la calle de Valverde á la del Barco. Tiene el piso enlosado, y no se permite por ella el tránsito de carruajes.

La muerte de M. Winter Davis, diputado del Congreso de Washington, dejase jefe importante al partido que en la Cámara es el enemigo más ardiente del establecimiento del imperio mejicano. M. Winter Davis ocupaba un lugar especial en la oposición, y su elocuente palabra ejercía sobre sus enemigos políticos una inmensa influencia.

Las medidas liberales que ha tomado el gobierno austriaco, referentes á Galit-

zia, han sido acogidas tanto en esta provincia como en las demás partes del imperio con la más viva satisfacción. La opinión las ha recibido como el indicio de una política cada vez más conforme con los principios y derechos de la sociedad moderna.

La prensa inglesa sigue ocupándose de las cosas de España en un tono y con tales tendencias, que *La Reforma*, periódico independiente, cree necesario consignar una nueva y enérgica protesta en nombre del amor patrio y de la dignidad nacional.

«Afortunadamente, dice, pasaron ya los tiempos de los manejos é intrigas diplomáticas, en que algunos gobiernos, abusando de su fuerza y por medios no siempre limpios ni honrosos, alteraban á su placer el equilibrio europeo, truncando nacionalidades, elevando ó abatando dinastías y disponiendo, en una palabra, de la suerte de los pueblos, como el pastor gobierna la hueste grey de su ganado. Las naciones empezaban ya á comprender mejor sus destinos, á fijarse en sus naturales límites geográficos, á estrechar los lazos de consanguinidad y caracteres fisiológicos. Van pasando de moda los conquistadores y los autócratas y tienden cada vez á hacerse más raras las agresiones armadas y las dominaciones militares. Podrá España tener la desgracia de no hallarse tan adelantada en ese camino, como á sus verdaderos intereses conviniere, pero será siempre la activa y generosa nación que, frente á frente con el primer guerrero del siglo, dió muestra elocuente y digna de no olvidarse de lo que siente, de lo que hace, de lo que alcanza en defensa de su independencia.»

Segun cartas de Venecia, la congregación provincial de Padua ha rechazado el proyecto de aislar á Venecia del territorio veneciano. La corporación central, por su parte, ha desechado una moción que tenía por objeto dar gracias al emperador, con motivo de haber alzado el sequestro que sufrían los bienes de los emigrados.

Dentro de breves días debe salir para Marsella, donde se embarcará para Siria, el director que ha sido de *La Patria*, señor Mentaberry, nombrado cónsul en Damasco.

Ha sido nombrado en comisión, juez de primera instancia de Allariz, provincia de Orense, D. Venancio Moreno.

Ha fallecido en Orense el arcipreste de aquella catedral.

SUCESOS DEL DIA

Por SUPLEMENTO EXTRAORDINARIO damos esta mañana las siguientes noticias:

Hoy publica la *Gaceta* los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS, recibidos en el ministerio de la Guerra:

Zafra 20 de enero á las ocho y cuarenta y nueve minutos de la mañana.—El juez de primera instancia al ministro de Gracia y Justicia:

«El juez de primera instancia de Fregenal de la Sierra, en comunicación que acabo de recibir me dice lo siguiente:

«A las seis de esta tarde (ayer) llegó aquí Prim con los sublevados y se alojaron; apenas alojados, y con noticia de hallarse las tropas del gobierno á dos horas emprendieron precipitadamente la fuga sin recibir las raciones que habían pedido, con dirección á Encinasola, distante tres horas de esta población y una de la frontera de Portugal.»

Huelva 20 de enero á las ocho de la noche.—El gobernador civil al ministro de la Guerra:

«Es probable que ayer saliera de Cortegana para Encinasola el segundo jefe de carabineros de esta provincia con una columna de dicho cuerpo y Guardia civil.»

Zafra 20 de enero á las cinco y veinte minutos de la tarde.—El alcalde al ministro de la Guerra:

«El alcalde de Fregenal á las cuatro y media de la tarde me dice lo siguiente: «El comandante Camino ha pasado por aquí y sigue la marcha sin descansar en persecución de los sublevados. Tengo noticia de que la columna de operaciones de la provincia de Huelva pernoctó ayer en Encinasola. Los sublevados han dejado caballos.»

Cáceres 20 de enero á las ocho y veintiocho minutos de la noche.—El gobernador civil al ministro de la Guerra:

—«Qué permitís á los jóvenes, como á las jóvenes, seguir vuestras clases y lecciones. Para estudios especiales y problemas abstractos podemos adquirir muy bien conocimientos suficientes en nuestros colegios y academias (1), pero no respecto al punto de vista de la vida real, de la sociedad y de nosotros mismos. Esto no se nos puede comunicar mejor que por una mujer tal como vos. Permitted también, pues, que los jóvenes cursen vuestras clases.»

—«Todos los que me sean presentados por vos, Nordin, serán recibidos como hermanos.»

—«¡Pues bien! puesto que ya estamos de acuerdo, dadme vuestra mano, prometida y mujer mía, y mi único sosten en el trabajo como en el placer, en el gozo como en el dolor, en la vida y en la muerte.»

Hertha alargó los brazos á su amigo por toda contestación. El viento de la noche los cubría con el polvo y cenizas de las ruinas que los circundaban, y no lo sentían. Se habían construido para el porvenir una casa que no era obra del hombre, y que subsistiría aun después de que sus manos fueran ya inútiles, y sus corazones, que entonces latían con fuerza, estrechados uno contra otro, cesarían de palpar. Lo sabían, y por eso eran felices y benditos, uniéndose el gozo del cielo al de la tierra por las alabanzas entonadas por sus purísimos coros.

—«Vamos ahora á buscar á vuestro padre, dijo Nordin, porque esta noche debe decirse todo cuanto hay que decir. Para que pueda soportar mi larga separación de vos, es preciso que sepa, que cuando vuelva á la primavera podré reclamaros como esposa.»

Hertha meneó triste en la cabeza y comenzó á prepararle á las dificultades y aun oposición, que preveía opondría su padre. Era necesario estarse á lo que viniera, fueran dilaciones ó negativa, y armarse de paciencia.

Nordin no concebía esto, y se irritaba al pensar que una mujer como Hertha, de su edad y con una fortuna independiente, no pudiera dar su mano y decidir por sí misma su porvenir.

—«Esto es fuera de razón, decía, y no se puede comprender.»

Pero la certeza que tenía Hertha de que no sólo era posible, sino probable,

impresionó poco á poco á Nordin. La seguridad de la íntima unión de sus corazones y la palabra que se habían dado mutuamente no bastaban á mantener alegre su corazón, cuando la idea de una próxima separación venía á oscurecer su júbilo.

El resto del camino le andaron en silencio, y cuando se aproximaban á Kullen dijo Nordin:

—«Tengo que pedir os un favor, Hertha, y es, que poco á poco he hecho que me traigan al presbiterio mi cierta biblioteca, y durante mi ausencia desearía que la cuidaseis y que permitáis á mis libros os hablen de mí mientras esté lejos de vos.»

—«No podéis hacerme un obsequio más precioso, Nordin, excepto el que quiero pedir os.»

—«¡Aún! exclamó Nordin sorprendido y contento; ¿qué podría ofrecer os? Jamás fué más melodiosa la voz de Hertha, que cuando timidamente y conmovida, dijo:

—«Que intervengáis con vuestra madre para decidirla á que venga á ser una madre en nuestra casa para mí y mis hermanas. Aquí encontrará un amor y respeto filial. Yo he hablado ya de ello á mi padre y lo aprueba. Nosotros necesitamos un ama de casa juiciosa y buena, porque mis hermanitas tienen necesidad de una vigilancia experimentada y maternal, y yo tener ratos desocupados para prepararme para mi gran empresa. Por vos conozco ya á vuestra madre; sé que la amaré y que será nuestro ángel bueno, tanto para la casa como para mí,—para mí,—que espero aprender de ella esa dulzura femenil que tanto os gusta. En nuestra casa hay un cuarto junto al mío, con una ventana á Poniente, un lindo escritorio que me complaceré en arreglar al gusto de vuestra madre, y que hace mucho tiempo le destinaba para ella. ¿La rogareis, Nordin, que venga á habitarle y aceptarle por suyo? ¿Queréis hacerlo, Nordin?»

—«No sé cómo proberos mi gratitud, dijo Nordin profundando en su conmovido; os comprendo, y sé doy expresivas gracias.»

En esta conversación llegaron á Kullen, y entraron inquietos por la recepción que tendrían; pero estaban muy lejos de prever lo que les esperaba.

tomando el café con galletas; las señoras habían concluido ya y estaban preparando los vestidos que debían distribuirse á los niños; los hombres pretendían ayudarlas y cometían mil torpezas que entretenían á los circunstantes. Mimmi Svamberg era, como siempre, el alma y vida de la reunión. Cuando los niños fueron á recibir sus nuevos trajes los hicieron cantar sus canciones escolares, y después empezó el baile, que inauguraron los niños, y así que se marcharon le continuaron las personas mayores.

Nuestros lectores sabrán sin duda por experiencia que cuando una fiesta ha comenzado por una buena obra animada y bulliciosa. El corazón, por decirlo así, está lo mismo que la fiesta, y en la reunión de que hablamos parecía que todos tenían alas en los pies. Pocas veces se habían bailado con más encanto y franca alegría los bailes nacionales suecos, ruedas y polcas, en los que aquella noche tomó parte todo el mundo, lo mismo jóvenes que viejos. La mujer del pastor ofrecía de cuando en cuando su agua miel espumosa, y ninguno le bebía con más gusto que ella y su marido, porque los buenos esposos iban á tener una hija en su casa, Eva Dufva en persona, que había aceptado su proposición, como la aniquilada paloma del arca halló la rama del olivo en que al fin pudo posar sus patas, cansada de volar sobre las aguas agitadas. Los señores Dufva no quisieron separarse todavía de su pequeña María.

Hertha dejó la reunión para volverse á su casa, cuando empezó el baile, y Nordin la siguió.

La conversación por el camino.

La luna llena había salido ya, y tan pronto alumbra con sus brillantes rayos el camino que seguían los dos amantes, como desaparecía detrás de las nubes que hacía correr por el cielo un viento suave.

Nordin se apoyaba en el brazo de Hertha y ambos marchaban silenciosos, sintiendo acercarse el momento decisivo.

Nordin fué el primero que le rompió:

—«Debemos separarnos bien pronto, Hertha, dijo; porque como sabéis, es forzoso que me deje de vos algunos días, para ir á jar por el continente á fin de restablecer mi salud y poder volver á mis antiguas ocupaciones la primavera próxima, y encontrar cuanto me es querido

mi patria, mi madre.... y dejadme añadir, mi prometida. Si no me concedéis esto, si no decidís de nuestra suerte para el porvenir, no puedo marchar tranquilo; la idea de que debo conservar mi salud, no solo para mí, sino para vos, me hará mas bien que todas las aguas del mundo. Ya sabéis, porque os lo he dicho, que carezco de fortuna; pero en la carrera que tengo, puedo prometerme llegar muy pronto á un empleo capaz de asegurarme una vida independiente, y á mi familia conmigo. Conocéis mi corazón, Hertha; sabéis que os amo. ¿Necesitaré decir oslo mas? ¿Podeis amar me? ¿Podeis fiaros en mí de todo corazón? ¿Teneis fe en mí como yo en vos? Si no la teneis, no os preguntaré mas. Me habeis pedida un corazón entero y yo no os pido menos tampoco.»

—«¡Oíd mi confesión por completo! Nordin, respondió Hertha, y en seguida decidireis nuestro porvenir. Vos no sois mi primer amor, aunque yo no haya amado á ningún hombre antes que á vos. Mi infancia y mi juventud no han sido felices; mis primeras impresiones en la vida familiar y matrimonial las recibí de las disensiones de una existencia interior decaída, presenciando las lágrimas y sufrimientos de mi madre. En su consecuencia, tomé desde muy niña aversión al matrimonio, y yo misma me hice el voto de que nunca nacería de mí hijo alguno, entre mentidas caricias, para gustar el amargo caliz de la vida. Yo he visto oprimidas buenas y nobles mujeres, he oído sus ahogados suspiros, las he visto palidecer é inclinarse hacia la tumba después de una vida sin goce y sin objeto. Al mismo tiempo que mi odio contra los opresores, ha crecido en mí una compasión inmensa y un amor ardiente para las víctimas, á las que puedo llamar mi primer amor. Yo me había prometido vivir para ellas y no dar nunca mi corazón á un hombre. Pero os he conocido, Nordin, os he amado, y me habeis enseñado á creer en la justicia y magnanimidad de un hombre. Esto era mucho; pero me habeis dado mas, me habeis dado la fe en Dios, haciéndome comprender su providencia y creer en su revelación. Os debo mucho.»

—«Segun eso, dijo Nordin, es el reconocimiento únicamente el que os une á mí? En ese caso, Hertha, la separación...»

—«No, interrumpió Hertha, «no, vos no podeis apretar nada mas de lo que

«Fuerzas de Huelvas situadas en Encinasola hicieron variar el rumbo a Prim, que ha debido penetrar en Portugal por la Oliva. El comandante Camino, al frente de su columna, seguía muy de cerca el movimiento de los sublevados.»

Badajoz 20 de enero a las una y siete minutos de la tarde.—El general segundo cabo el ministro de la Guerra: «El general Echagüe ha salido a las ocho de esta mañana de Gureña para Villafraña y Zafra. La infantería se le incorporó ayer. En este momento le comunico que los sublevados se dirigieron ayer noche a Encinasola.»

Córdoba 20 de enero a las seis y cincuenta y dos minutos de la tarde.—El general Urbina al ministro de la Guerra: «Ha llegado Montesa, y se encuentran por lo tanto reunidas todas las tropas de la division. El país tranquilo, y las tropas con el mejor espíritu y llenas de subordinación y disciplina.»

Cabezas de Bay 20 de enero.—El general Zavala al ministro de la Guerra: «Todas las tropas siguen alentadas por un espíritu inmejorable que estimula las manifestaciones entusiastas de los pueblos donde son acogidas con todo género de albagos.»

Barcelona 20 a las seis y treinta y ocho minutos de la tarde.—El capitán general al ministro de la Guerra: «La vanguardia de la columna del Priorato avistó ayer a las doce de la mañana en Gratallops unos 40 rebeldes, que se dispersaron a su vista. Por lo demás, no ocurre novedad alguna.»

Los capitanes generales de Aragón, Valencia, Navarra, Sevilla, Granada y demás distritos dan parte sin novedad.

Leemos en El Norte de Castilla, periódico de Valladolid: «Ha llegado el brigadier Portilla con la columna que salió en persecución de los sublevados de Avila hasta la frontera de Portugal. En el aire marcial de los soldados se conocía su animación, y que con el entusiasmo de las tropas españolas sabían hacerse superiores a las fatigas de su expedición.»

El señor capitán general, que tuvo por conveniente salir a recibirlos y a darlos las gracias por su comportamiento, le dirigió la siguiente alocución: «Soldados: Habéis cumplido como buenos y leales. Habéis hecho huir rápidamente hasta refugiarse en un reino extranjero, a los que arrepentidos de la soldadía militar en que incurrieron, no se han determinado a presentaros la cara. El país, que cuenta en todas partes con soldados como vosotros, no puede

temer ni por un solo momento que peligrasen sus instituciones ni el orden público. En nombre del gobierno de S. M., como capitán general interino, os doy las gracias. Soldados: ¡Viva la Reina!—Santiago Otero.» En seguida contestaron con calorosos vivas a nuestra Reina, y han marchado al pueblo de Laguna de Duero, con la misma animación con que llegaron, por no haber cuartel para alojarlos en esta capital.»

A ULTIMA HORA.

Esta mañana ha recibido el gobierno un DESPACHO TELEGRAFICO del gobernador de Badajoz en que se dice sobre poco mas ó menos lo siguiente: A las dos de la tarde de ayer ganaron la frontera los sublevados y se internaron en Portugal, entregando algunos caballos, el armamento y equipo al alcalde de Encinasola. No ha habido choque con las tropas que los perseguían. El conductor del pliego se ha perdido en el camino, por cuyo motivo se ha retardado la noticia.

SEGUNDA EDICION.

S. M. la Reina ha tenido a bien resolver que las personas invitadas por los diferentes ministerios a asistir a la ceremonia de la presentación del infante don Francisco de Paula Antonio y por S. M. el rey de los belgas Leopoldo I. Por real orden de 19 de enero de 1866 se elige y nombra teniente coronel primer jefe del batallón provincial de Plasencia, núm. 32, al teniente coronel graduado D. José Pérez y Rivera, comandante del batallón provincial de Montevideo, núm. 34. Ya está abierta al público la nueva travesía que se ha formado en el solar de los Basillos desde la calle de Valverde a la del Barco. Tiene el piso enlosado y no se permite por ella el tránsito de carruajes.

Ayer, de seis a nueve de la mañana, el termómetro de Reaumur estuvo constante en un grado bajo cero, que fué la temperatura mínima del día en Madrid;

á las tres de la tarde se disipó en Madrid la temperatura mas elevada, pues el termómetro á dicha hora marcaba 8°1 grados.

Por el ministerio de Gracia y Justicia se han adoptado las siguientes resoluciones: Promoviendo al juzgado de primera instancia de Novelda, de ascenso, en la provincia de Alicante, á D. José María Lopez, que servía el de Torrente. Nominando para que sirva en comisión este juzgado, de entrada, en la provincia de Valencia, á D. Cayetano García del Pozo, que servía el de Novelda. Trasladando al juzgado de primera instancia de Canjajar, de entrada, en la provincia de Almería, á D. Miguel Lopez Flores, que servía el de Villacarrillo. Y nombrando para este juzgado, de entrada, en la provincia de Jaén, á D. Joaquín Alvarez y Morales, electo para el de Canjajar. Declarando cesante á D. Agustín Jimenez de los Rios, promotor fiscal de la Carolina, y nombrando para esta promotoria, de entrada, en la provincia de Jaén, á D. Prudencio Delgado. Declarando cesante á D. Mariano Pozo y Azcon, promotor fiscal de Jaca. Accediendo á la permuta que de sus respectivos destinos han solicitado el promotor fiscal de San Clemente y el registrador de la propiedad en el mismo juzgado D. Venancio Martínez Roldán y don Juan Jareño, y en su consecuencia nombrando á este para la promotoria fiscal de San Clemente, que es de ascenso, en la provincia de Cuenca.

La alocucion dirigida á los zaragozanos por el Sr. Marquina al tomar posesion del gobierno civil de aquella provincia termina con el siguiente párrafo: «Por lo que á mí hace, inspirándome siempre en sentimientos de rectitud, de justificación y de tolerancia para todas las opiniones pacíficas y legales, ajustaré mi conducta á la fórmula del juramento, que ante Dios y los hombres he prestado, de «guardar y hacer guardar la Constitución de la monarquía y las leyes, ser fiel á la Reina y conducirme lealmente en el desempeño de este cargo.»

En la posada del Caballo Blanco de Badajoz ha sido reducido á prision un sujeto á quien se le encontraron algunos útiles para labrar moneda falsa.

Al verificarse en Prusia la quinta correspondiente al año 1864 y 1865, ha quedado sentada oficialmente de que entre los 63,032 reclutas, resultó un 532 por 100, ó sean 3,480 individuos de aquel guarismo total, que carecían de toda instrucción elemental ó primaria, mientras que los 39,332 restantes la tenían en grado diferente; resultando en verdad muy notable, si se establece una comparación pa-

ra con los demás ejércitos europeos, pues, por cálculo medio, presentase el tanteo por 100 de los reclutas sin instrucción elemental alguna á un 20 hasta 30, y aun en alguno que otro ejército, particularmente en el inglés, á un 35 hasta á un 38 por 100 sin ninguna instrucción primaria. Hace notar un periódico que, salva una singular excepción, la de El Espíritu Público, y una estraña reserva, la de La Discusion, toda la prensa madrileña está unánime en pedir se abra con vigor en las costas del Pacífico, de modo que quede ileso el honor militar y en el puesto que le corresponda la dignidad nacional.

Ha entrado en Cartagena el vapor de recreo inglés Soter, romoleando un buque desbaralotado completamente, y cuyo casco iba sumergido hasta flor de agua. Dicho buque, segun el letrero de la popa, se llama Ploa y Maria, de Dunquerque, y fué encontrado sin gente á unas cuatro leguas de aquel puerto por el falucho Joven Elisa, de la matrícula de Torrevieja, que hacia viaje de Ceuta á dicho punto.

El autor de la ópera Crispino e la Comare, Mr. Federico Ricci, se ocupa en estos momentos de escribir la partitura de una ópera bufá y fantástica, cuyo asunto está tomado de una de las mas originales creaciones del Ariosto: el episodio de Anselmo, que tan bellísimo cuento inspiró á La Fontaine. Federico Ricci es actualmente maestro de capilla de los teatros imperiales y director de canto del Conservatorio de San Petersburgo, siendo sus mejores obras La prison d'Edimburgo, Contrato d'Alamara y El marido e l'assante.

La Verdad, periódico ministerial, en un artículo que consagra á la memoria del infelizmente Paraja, dice que este general, antes de entregarse al arbitrio de lo que pudo llamar su honor comprometido, debió pensar en salvar y poner tan alto como merece al honor de su país, el honor del pabellón que izaba en la escuadra que tenía á su cargo; y en vez de levantarse la tapa de los sesos, lo que debió hacer fué llevar anclas, buscar donde quiera que estuviese á la Esmeralda, destrozarla y colgar de sus antenas al comandante Williams y su tripulación entera; aprestar las bocas de sus cañones, y haciendo comprender á los chilenos todo el coraje que en los corazones españoles despertaban los insultos hechos traidora y villanamente, haber obtenido con la fuerza de las armas todas las satisfacciones que niegan á nuestras contemplaciones; y esto de su propia cuenta, y todo á despecho de propios y extraños; y recobrada la Covadonga y efectuado un triunfo completo y no dudoso en todos los estremos de la república, haber muerto en la

pelea si la suerte de las armas lo exigía, y en el caso de sobrevivir, como hubiera sobrevivido, haber vuelto á su país, haber increpado á los que pudieran ser culpables de las faltas que hubieran podido cometerse con él, si tenía quejas de alguien, fuera este alguien quien quisiera, y colocado en la brillante posición que se habría grangeado, vencido ó vencedor, haber legado á las generaciones venideras dignos y altos ejemplos que imitar.

Los narselleses han perdido el juicio, si hemos de creer lo que nos dice un periódico que se ocupa de la residencia de la Patti en el Liverpool de la Francia. Lucia y El Barbero de Sevilla han sido las óperas en que mas ha entusiasmado la prima-donna. Despues de Jenny-Lind en América, no se ha visto nada parecido. Una de las noches en que cantó El Barbero, fué tal el delirio de los amateurs de Marsella, que la esperaron en número de ocho á diez mil á la salida del teatro, abalanzándose al coche que la conducía, rompiendo los cristales, y por último, apoderándose del sombrero y del abrigo de la Patti, que se desgarraron y distribuyeron sus pedazos como si fueran reliquias. Los narselleses ya son felices, habiéndose hecho dueños de un amuleto que les preservará de las mayores calamidades. Así á lo menos deben creerlo cuando se han apresurado á desnudar á la artista; á quien, sin duda, debió asustar aquella segunda representación del coro de locos de Jugar con fuego.

El 15 del actual ha ocurrido una trista desgracia en la villa de Torrente, provincia de Valencia. Al salir de clase los alumnos de la escuela superior de aquella villa, se ha hundido el techo del local y derribado un lienzo de pared, cogiendo debajo á tres operarios y dos niños, dejándolos medio muertos, con piernas rotas, cortes en la cabeza y otras lesiones gravísimas. Las familias que tenían niños en la escuela corrían llorando en busca de ellos, porque la primera voz ha sido que habían perecido profesor y discípulo.

Cada día aparece mayor número de cuartos desahuyados en las diferentes calles de la capital. Algunos periódicos atribuyen este cambio relativamente á lo que tiempo atrás se venía observando, no solo al gran número de casas construidas últimamente si que tambien á la paralización que se observa en los trabajos públicos y en toda clase de empresas industriales. De todos modos, y sea la causa la que quiera, es lo cierto que continúa en progresión ascendente el desahucio de las habitaciones de Madrid, forzadamente habrán de sufrir una baja considerable los respectivos alquileres.

mi corazón os dá. Eso fué, lo confieso, lo que al principio sentí involuntariamente; pero cuando os he conocido plenamente, he obrado enseguida voluntaria y satisfactoriamente; y, sin embargo, no puedo menos de temer el matrimonio, aun con vos. ¡Temo... ser madre, y sobre todo, tengo miedo de ser madre de una hija! Porque, Nordin, ¿en qué consiste que la mujer recibe en el mundo entero con los nombres de hija, esposa y madre, los de amiga, consoladora y apoyo de los que sufren, y al mismo tiempo el natalicio de una hija se mira en las familias con indiferencia, con pesar y aun con compasión? ¿No es porque el lote de la mujer en la tierra es un lote inferior, porque las leyes no la dejan como á los hombres su libertad y acción independiente para buscar la dicha en su propia vía, porque está destinada á ser rebajada y á sufrir mucho? En nuestra patria especialmente, ¿cuán triste no es su situación y limitado su porvenir? ¿No debe vivir doblegada toda su vida á tan injustas leyes, y al buen talante de los hombres? ¡No! ¡no! ¡yo no quiero ser madre de una hija!

Nordin la respondió con la dulzura y ternura que se acostumbra cuando se habla á una persona enferma: «Os comprendo, amada mía, pero estáis demasiado dominada por las sombrías impresiones de vuestra infancia, y por lo tanto poco ó nada habituada á contemplar escenas mas dichosas. Tened fe en Dios, y creéis en la futura extensión de su reino, de su amor y de su justicia en la tierra. Nuestras leyes pueden cambiar, en lo que respecta á la libertad de la mujer y su porvenir, é indudablemente cambiarán bien pronto, á no ser que renuncie nuestra nación á la parte que debe tomar en el progreso universal de las naciones libres. Imposible es, por otra parte, que estas no comprendan antes de poco el verdadero medio de lograr su ennoblecimiento moral, y que no llegue á nuestro país la corriente emancipadora de los espíritus que comienza á penetrar en el mundo, para que sacuda el yugo y pueda elevarse, renovando sus instituciones vitales. No puedo dudar, al ver lo que son las mujeres en nuestro país, á pesar de sus leyes estrechas y opresoras; menos puedo dudar, contemplando una mujer como vos, y vos y yo y todos los que aman á su patria, deben trabajar para que llegue lo mas

pronto el advenimiento de semejante día.» Hertha alzó los ojos, en los que brillaba un entusiasmo mezclado de tristeza, y «sí», dijo, «debo combatir con este objeto, aun cuando para ello tenga que separarme de los mas dulces gozos de la vida. Quiero permanecer fiel á mi primer amor.»

«¿Qué queréis decir con eso?» preguntó Nordin admirado. «Descanse aquí un momento, Nordin, porque debéis estar fatigado de tanto andar; y estas ruinas (se ha laban en medio de la ciudad incendiada), nos ofrecen donde sentarnos. Aquí hablaremos mejor.» Nordin se sentó en un trozo de pared, mirando á Hertha, que permanecía de pie, apoyando el brazo en una muralla aun ennegrecida. La luna alumbraba su espresiva y no le rostro, y dijo con voz dulce y grave á la vez:

«¿No hay en el matrimonio un objeto mas elevado para el hombre y la mujer que edificarse un reducido nido para vivir en él dichosamente con su familia, como hacen los animales ó los salvajes que se parecen bastante á los animales? Yo no vitupero á los que creen que en la vida no hay asunto mas elevado; pero Dios no me permite imaginar que esto sea suficiente. Si me contentara con ello, sería desleal á mi primer amor; hubiera vivido y sufrido en vano. Nordin, yo os amo, y sin embargo no puedo ni quiero vivir solo para vuestra dicha y la mía. Si tal hiciera, no creeria haber merecido vivir.» «Estraña Hertha, ¿para qué queréis, pues, vivir?»

«¿Para librar á mis hermanas cautivas?» replicó Hertha entusiasmada. «Para libertar á esas almas cuyos votos y dolores me ha permitido Dios comprender, para romper sus hierros, hasta donde me capacidad y estrecha esfera me lo permitan; para inspirarles el deseo que á mí me inspira, y darles la esperanza que tengo desde que os he conocido, y por quien he comprendido al Dios del amor y la libertad. Yo no poseo una esperanza tan ardiente como vos; porque se que hombres como vos y el juez Carlsson, son muy raros, y temo que se pase mucho tiempo antes de que nuestros legisladores quisieran conceder á la mujer sus derechos á un desarrollo y libertad social ilimitada, antes de que consentían en abrir á las hijas de Suecia esas escuelas donde pueden adquirir la ciencia y cultivar en sí mis-

mas, en una palabra, antes de que hagan por ellas lo que han hecho por los hijos de la patria. Yo bien sé que soy una débil mujer, y menor todavía á los ojos de la ley, que no puedo disponer ni de mi propia fortuna, ni de mi conducta, y haré ignorante de cosas que me sería importante conocer; pero, esto no obstante, siento en mí una fuerza de voluntad y una luz superior que me dice trabajo por una libertad que se conseguirá. Hace algun tiempo que tengo un modo de ver mi porvenir que se hace cada vez mas claro á mi mente, hasta el punto de ser el objeto y la luz que guía mi vida. Veo me colocada en grandes salones rodeada de jóvenes con quienes hablo de lo que pasa en el fondo de su alma, de Dios que se dá á conocer por ella, de la importancia de cada vida individual para la sociedad en general, del empleo de todos los dones particulares, y de la estrecha relación que existe entre el individuo y la sociedad; del valor de cada uno, como miembro de una comunidad divina de cielo y tierra; de la grandeza y de los derechos. Yo querría fundar una casa de educación, donde no se enseñase francés, alemán, música, ni dibujo (1).—cosas que se enseñan en todas partes,—sino donde las jóvenes, de cualquier clase de la sociedad que fueran, pudieran adquirir el verdadero conocimiento de sí mismas y de su vocación en el mundo, formándose la conciencia de deseos intelectuales superiores á los que podían adquirir y satisfacer en la estrecha esfera que están encerradas, y donde aprenderían á reflexionar y á responder á estas preguntas: ¿Qué soy? ¿qué debo hacer? ¿qué dar á esas almas jóvenes un conocimiento mas íntimo de sí mismas, que las enseñase á conocer mejor su propia situación y lo que exige de ellas. Quería abrir sus oídos á la voz de Dios, y enterrar sus deseos en el cumplimiento de sus órdenes. Cada una seguiría su vía individual, pero todas deberían tender á un mismo objeto. La libertad de cada una debería ser el freno de la libertad de todas, y los justos castigos de que nos serviríamos para elevar nuestro edificio, la oración y el trabajo.» «Libertad en Dios por Jesucristo, sería nuestro lema. Un día llegaría, Nordin, en que la voz de ese corte rebano de almas li-

bertas é ilustradas se elevaria y llegaría á los oídos del que se sienta en el trono sueco, y á los de nuestros legisladores, no como un grito débil y discordante en favor de la emancipación de las mujeres, sino como un coro potente y armónico; entonces tendrían que escuchar, se verían obligados á oír, y tal vez obrar según justicia y verdad.—Yo no viviré pastando, quizá, para alcanzar ese día, pero puedo preparar su advenimiento, ser iluminarse con las bellas tintas rosadas de su aurora las frentes puras de mis discípulas y morir contenta.—Aun hay muchas cosas confusas y sin madurar en mi plan; pero mi espíritu las sabrá discernir y sé que se pondrá en claro. Yo no conozco todavía el tiempo ni la hora en que podría ejecutarlo; pero en mi interior siento una voz que me dice que llegará, y quiero prepararme para cuando venga, quiero tratar de adquirir los conocimientos que me faltan, tratar de conocer á las personas que podrían ayudarme con sus consejos ó actos, por mas que no deba contar con tales auxilios, porque sé bien cuán raro es hallar gentes que quieran dar la mano para una buena obra, si es singular y está fuera de lo que ordinariamente se hace. El que se dedica á ella debe contar con quedarse solo y sin apoyo, y aun muchas veces con ser contrariado y permanecer desconocido; pero esto me importa poco, yo sé que el que está en el cielo me comprenderá, y que en la tierra hay uno que me comprenderá tambien: ¡vos, Nordin mío! Y ahora os pregunto, Nordin, ¿puedéis, queréis darme vuestra mano para que me sirva de sosten en mi empresa ó de auxilio en mi obra? Mi primer amor ¿podrá serlo tambien vuestro, vuestras mis amigas, y el objeto de mi vida el de la vuestra?» «¿Me abris la entrada del reino celestial y me preguntáis si quiero entrar en él? ¡Sí, Hertha, sí, con todo mi corazón y mi alma! No veo que mis ocupaciones, como ingeniero, puedan impedirme tome una participación activa en una obra de mas importancia que cuantas tengan por objeto el progreso en el tiempo y el espacio. Sí, estoy convencido de que semejante actividad intelectual es precisamente la única que podría satisfacer por completo los deseos de mi alma. Solo que es necesario que me prometáis una cosa, porque yo tambien tengo que poner condiciones á mi anada...» «¿Cuáles son?»

(1) No otros tenemos ya las escuelas dominicales dirigidas por nobles señoras de la corte. (N. del T.)

La Reforma ha empezado a publicar una serie de artículos en favor del desestanco del tabaco...

Parace ser, segun La Reforma, que, aprovechándose de la intimidación producida en algunos espíritus por los actuales acontecimientos...

Anoche abrió de nuevo sus puertas el teatro del Príncipe con una numerosa y escogida concurrencia que salió complacidísima del esmero que demostraron todos los actores...

DIARIO DE MADRID. Santos del día 23.—San Vicente mártir y San Atanasio, mártires. Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Ildefonso...

ANUNCIOS.

LECHE DE LAS NAVAS. Sigue ablando el acreditado depósito de leche pura en la calle de la Visitación, núm. 9...

SE HACE ALMONEDA DE LOS Smeblers de casa. Calle Mayor, número 73, cuarto tercero.—3

EL DIA 16 Y EN LAS INMEDIACIONES del teatro Real, se ha estraiviado un pulsera de oro. Plazuela de Isabel II, núm. 2, portería, se le darán más señas y la gratificación.

DUENAS, MEDICO-CIRUJANO.

Construye toda clase de piezas artificiales para la boca, por todos los sistemas conocidos, y practica todas las operaciones propias de la especialidad del dentista...

MANTECADAS DE ASTORGA A 5 reales docena. Las colonias, Arsenal, núm. 12.—

LA ACTIVIDAD.

AGENCIA DE NEGOCIOS CON GARANTIA. DIRECTOR D. JOSE M. MARTINEZ. Madrid: calle Ancha de San Bernardo, núm. 66.

Esta casa, que cuenta con seis años de existencia, se ve favorecida con numerosos clientes. Se hace cargo de todos los negocios que se le confien en la esfera gubernativa, contenciosa y administrativa que deban resolverse en la corte.

LIQUIDACION DE CAMAS DORADAS, maqueadas y pintadas. Plazuela del Angel, 6, al lado de la tienda de mirriñiques.—1

DOR AUSENTARSE SU DUENO. Se hace almoneda de todos los muebles; hay cómodas con piedra, silleros de gutta-percha, escaños, sillones y muchos otros efectos todo casi nuevo; hay tambien armarios y librerías. Plazuela de Bilbao, núm. 10, entresuelo.—2

UN HONRADO PADRE DE FAMILIA, caballero de Carlos III y de Isabel la Católica, que por una reunion de circunstancias se ve privado de lo mas necesario, implora la pública caridad y con especialidad la de sus correligionarios. El predicador de S. M. D. Cipriano Sevillano, que habita en la calle del Príncipe, iglesia de San Ignacio, es el encargado de recibir los donativos, cual quisiera que se in.—1

SE VENDEN DOS CASAS NUEVAS que dan 65,000 rs. de renta, en 43,000 duros. San Marcos, 26, portería, darán razon.—4

DAÑOS DE VAPOR. BALNEARIO. Calle de las Hileras, 2. Continúandose dando estos baños, indicados principalmente para el reumatismo, dolores nerviosos, afecciones escrofulosas, y para entonar los temperamentos débiles y reconstituir el organismo abatido por los trabajos y fatigas físicas y morales.—1

EN SITIO CENTRICO HAY HABITACIONES amuebladas para uno ó dos caballeros; no es casa de huéspedes. Darán razon, Hileras, 8, portería.—1

AL 7 POR 100 SE TOMARÁN 3,000 duros por cuatro años, sobre una casa en el centro, Darán razon, Ancha de San Bernardo, 42, principal. No se tratará con corredores.—1

UNA SEÑORA VIUDA DESEA COLOCARSE de ama de gobierno, tiene personas que la abonen. Calle de Jardines, 14, principal, darán razon.—1

ACADEMIA DE MATEMATICAS. Yranós: Estrella, 1, principal, derecha. Clases especiales para los que deseen ingresar en las carreras de telegrafos y ayudantes de obras públicas. Se abren nuevos cursos. Clases de día y de noche; honorarios reducidos.—2

ALMONEDA.—SILLERIAS, ARMARIOS, espejos, colchones, jardinerías, mesa-despacho y demás muebles. Preciados, 53, bajo.—1

ESPECIALIDAD.—JARABEPNEUMOPHIMICO contra las tisis y afecciones del pecho. Es el mas excelente específico en todas las enfermedades del pecho y de los pulmones, estando probado que dicha enfermedad cede a la eficacia de este especial medicamento cuando no ha llegado a su último período. Se vende en la botica de Puerta Cerrada, núm. 11, Madrid.—Frasco, 30 rs.—1

HORTICULTURA. Gabriel Lecussan, horticultor, pone en conocimiento de los señores aficionados a la jardinería, que tiene de venta en la calle del Correo núm. 2; colecciones escogidas de árboles frutales, magnolias, wellingtonias gigantes, pinos y arbustos; todo a precios sumamente reducidos.—3

TERCER ANIVERSARIO. EL SEÑOR D. BERNARDO MORATILLA, director del Diario de las Sesiones del Congreso de Diputados, falleció el 22 de enero de 1863. Su viuda e hija suplican a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.

Todas las misas que el día 22 del corriente celebren los señores sacerdotes de la iglesia de San Millán, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

SE VENDEN LAS DE 24 A 15 DUROS; LAS DE 30 A 18; Y LAS DE 40 A 24 DUROS, ETC., ETC.

ELEGANTES FALDAS BORDADAS Y CAPAS DE CACHEMIR DE ULTIMA MODA PARA BAUTIZAR ALGODONADAS Y FORRADAS DE SEDA, SE VENDEN LAS DE 24 A 15 DUROS; LAS DE 30 A 18; Y LAS DE 40 A 24 DUROS, ETC., ETC. ENVOLTURAS COMPLETAS DE TODAS CLASES PARA REGIEN NACIDOS, ETC., ETC., SE DAN EN LAS MISMAS PROPORCIONES. CALLE MAYOR, NÚM. 12, ENTRESUELOS.

200 DOCENAS DE CAMISAS PARA CABALLEROS, DE TODAS MEDIDAS, DE HILO FINO Y SUPERFINO, HASTA LAS MAS RICAS. SE VENDEN CON LA TERCERA PARTE DE REBAJA, DE MANERA QUE Las de 80 rs. se venden a 55, Las de 90 a 60, Las de 95, 100, 110 y 120 a 65, 70, hasta 80, Y SE HACEN A MEDIDA EN LAS MISMAS CONDICIONES. CALLE MAYOR, 12, ENTRESUELO.

CASA DE CAMBIO DE D. FELIPE LOPEZ ESPEJO. Se compra moneda de oro y plata por billetes del Banco de España; y se venden objetos de platería a precios de fábrica. Alcaha, núm. 33, frente a la calle de Relatores.

AGUA.—POR RESTO DE MAYOR. Apartida se venden reales fontaneros del Canal de Isabel II a un precio arreglado. En la calle de San Agustín, número 3, cuarto segundo, informarán.—2

EL SEÑOR D. ANTONIO MARIA DE BARCENA Y MENDIETA, magistrado de la audiencia de esta corte, ha fallecido el 14 de enero a las cuatro de la tarde.

El Excmo. señor regente, presidentes de sala y magistrados de la misma; su hijo, hijas, nietos, hijos políticos, hermanas políticas, sobrinos, primos y demás parientes y testamentarios, suplican a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir al funeral que en sufragio de su alma se ha de celebrar en la iglesia parroquial de San Martín, el martes 23 del corriente a las siete de la noche; en lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en la iglesia. Todas las misas que se celebren en este día en dicha parroquia será aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

BALSAMOANTI-REUMÁTICO IMPERIAL.—Con este excelente medicamento ceden los dolores reumáticos y nerviosos por pertinaces que sean. Se vende botica de Puerta-Cerrada, 11, Madrid; frasco 12 rs.—2

GARBANZOS FINOS DE 12, 14, 16 y 18 cuartos libra; por arrobo, 40, 42, 44 y 46 rs. Carmen, núm. 26, tienda.—2

PERDIDA.—EN LA NOCHE DEL 1.º de diciembre último se ha estraiviado desde la Carrera de San Jerónimo, núm. 40, a la calle de Lope de Vega, núm. 88, un perro inglés bien formado, con orejas pequeñas y en cuyo collar se leen las iniciales R. D. B. La persona que lo haya encontrado se servirá entregarlo en la portería del Casino. No se dá gratificación.

ESTABLECIMIENTO OPTICO DEL Doctor Woolson, Regent Street, número 223, Londres.—89

PASTILLAS PECTORALES DE Pimentón.—Son un remedio eficaz para combatir y desterrar todas las toses, aun las mas inveteradas, sea cual fuese su procedencia. Así lo atestigua la autoridad de personas muy conocidas y respetables, segun consta en el prospecto que a cada caja acompaña. Se espnden estas a 11 y a 20 rs. cada una, en las farmacias calle de Peligros, núm. 4, y en la de Uzurrua, Barrio-nuevo, núm. 11.—2

EL MEDICO CIRUJANO CATALAN D. Joaquin Dalmau, sigue curando enfermedades crónicas tenidas por incurables, como la parálisis, epilepsia, herpes, escrófulas, el venéreo, etc. Reciba de doce a cuatro, en la calle de la Greda, núm. 24, cuarto principal.

FRANCES E ITALIANO.—ENSEÑANZA oral, breve y sencilla, al alcance de todas las inteligencias y edades. Mr. l'avocat Louis, profesor de bellas letras, dá tambien lecciones particulares y a domicilio, y traduce documentos, manuscritos e impresos de todas clases. Jardines, 8, 2.º—4

HISTORIA GENERAL DE ESPAÑA POR DON MODESTO LAFUENTE. REINADO DE FERNANDO VII. 1814 A 1833.

Están en prensa los tomos que faltan desde el veinte y siete al treinta inclusive de la edición de lujo, y el catorce y quince de la económica, para terminar definitivamente esta importantísima obra. Comprenden los tres tomos, del veinte y siete al veinte y nueve, el reinado de Fernando VII desde 1814 hasta que falleció en 1833, y basta citar estas fechas para que se adivine todo el interés que tendrán los tomos que se van a repartir. El treinta y último es un índice ó repertorio alfabético de materias, de nombres, de lugares, de guerras, de batallas y de sucesos notables de toda especie, combinado de modo que el lector puede hallar con facilidad suma el volumen y páginas de la obra que contenga lo que en ella se dice acerca del asunto que se proponga buscar, examinar ó recordar.

SE ESTA REPARTIENDO EL TOMO 27 que comprende desde 30 de mayo de 1814 a 7 de julio de 1822. Se suscribe a razon de 20 rs. tomo en Madrid, en el establecimiento tipográfico del Banco Industrial y Mercantil y en las principales librerías. En provincia a 24 rs. tomo en casa de los correspondientes de dicho establecimiento ó directamente enviando letra del importe.

BANCO DE PREVISION Y SEGURIDAD.

Presidente: Excmo. señor conde del Asalto y marqués de Ceballos, propietario. Vicepresidente: D. Antonio Aparisi y Guijarro, diputado a Cortes y propietario. Secretario: D. José de Córdoba, propietario. Director general: D. Federico de Saldo y Baidas, propietario. Director adjunto: D. José Mur y Vilanova, abogado y propietario. CAPITAL INGRESADO: RS. VN. 92.023.333'38. Esta compañía es la única en su clase que excluye terminantemente de sus estatutos toda operación basada en el crédito personal; coloca su capital sobre garantía material positiva; intervienen en las operaciones los consejeros; liquidación mensual; admite imposiciones desde 10 rs.; beneficio abonado por término medio 74 céntimos por 100 al mes, que equivale al 9'38 al año. Direccion general: calle de San Agustín, núm. 3 (antes en la de Espoz y Mina, 15.)

LA BOTICADORA.

OFICINAS: PUENCARRIAL, 12. Se descuentan cupones y carpetas de la deuda pública, cartas de pago de la Caja general de Depósitos, libranzas del giro mutuo y del Tesoro, se compra papel del Estado.

LA CONSTRUCTORA HISPANO-PORTUGUESA.

SOCIEDAD REGULAR COLECTIVA. Fomento de economías y capitales a interés fijo.—Construcción de casas y canales de riego. RAZON SOCIAL. T. ALCOBENDAS Y COMPANIA, FUNDADORES Y PROPIETARIOS. GARANTIA ADMINISTRATIVA, 2.100.000 REALES. OFICINAS.—Madrid, Magdalena, núm. 11, cuarto principal. Lisboa, Rua Augusta, núm. 23. Esta compañía verifica toda clase de operaciones mercantiles, y admite capitales pagando un interés de 12 a 17 por 100 anual, por mensualidades vencidas. Madrid, 15 de enero de 1866.—T. Alcobendas y compañía.

D. JOSÉ BENETE.

Cirujano dentista, premiado por sus dedicados trabajos en Paris, Londres, Italia y Alemania. Ultimos adelantos de los dientes artificiales inalterables por el nuevo sistema de «cautebone» y de oro. Las dentaduras de presión atmosférica que elabora, sirven perfectamente para la pronuciación, trituración, y facilitar por consiguiente la digestión de los alimentos, sin que éstos causen el mas leve dolor, y sin el auxilio de «resorts» ni «ta-luras» de ninguna especie sobre los dientes naturales, pudiéndolos poner y quitar cuando se quiera. Los garantiza por 20 años; las muelas que orifica y empasta, por 16 id.; evitando de este modo el olor y mal olor que despiden las «caries» y su contagio. Posee una singular habilidad desconocida, para en los casos necesarios de extraer muelas, dientes y raíces; antes de proceder a la operación, las deja insensibles por medio de un anastósio que obra con mas seguridad que la electricidad y sin perjuicio alguno. Calle de Sta. Abada, 28 y 30, esquina a la de Jacometrezo.

NO MAS MEDICINA.

APETITO, BUENA DIGESTION, SUEÑO REFRIGERANTE, SALUD Y ENERGIA ALCANZADOS SIN MEDICINA, NI PURGANTES, NI GRANDES GASTOS. LA DELICIOSA REVALENTA ARABIGA DUBARRY de Lóndres, cura radicalmente las malas digestiones (dyspepsia) gastritis, gastralgias, constipados habituales, hemorroides, hégmas, flatos, ruidos en los oídos, palpitaciones, diarreas, hinchazones, vabidos, acedias, pituita, náuseas y vómitos, dolores, eructos, calambres, espasmos de estómago, todos los desórdenes del bígado, de los pulmones, de los nervios, de la vejiga y de la bñis; insomnios, toses, bronquitis, opresion, asma, tisis (consumcion), sarpullido, erupciones, melancolia, decaimiento, reumatismo, gota, hebras, catarros, histérico, neuralgia, vicios de la sangre, hidropepsia y debilidad. Es mas fortificante y menos costosa que el chocolate, el té, el café y el aceite de hígado de bacalao. Esta deliciosa bebida de salud economiza mil veces sus precios en los remedios para que sirven 65,000 curaciones anuales de enfermedades rebeldes a todo tratamiento. La REVALENTA ARABIGA se halla en cajas de 1 lb. bruto de peso inglés a 25 rs. de 2 libras a 37 de 3 id. a 50 de 5 id. a 75 de 12 id. a 170. La cantidad doblemente reducida es de 1 lb. a 13 rs. de 2 id. a 17 de 3 id. a 25 de 5 id. a 37 de 12 id. a 55.

BARRY DU BARRY Y COMPANIA.

18 CALLE DE VALVERDE, MADRID.—77, REGENT-STREET, LONDRES.—25, PLACE VENDOME, PARIS.—12, RUE DE L'EMPEREUR BRUSELAS. DEPOSITOS. En Madrid.—Sr. D. José Garcia, calle Mayor, núm. 18. En Bilbao.—Sr. D. José María Somonte, droguero. En Málaga.—Sr. D. Jorge Hodgson. En Barcelona.—Sr. D. Ramón Goyas, calle de Llauder.—Y Sr. Martí y Ar. En Gibraltar.—Sr. Roberts. En Sevilla.—Sr. D. Ramón Piñal. Y TODOS LOS PRINCIPALES DROGUISTAS Y BOTICARIOS DEL PAIS. Imprenta de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.—Editor D. Hilarión de Zalazara.